

让“远程医疗”彰显公平效率

王君平

“互联网+医疗”是一个新业态,既要加大油门往前走,还要拧紧质量“安全阀”,让云端医疗接地气,满足个性化医疗需求,让优质的医疗资源遍布每个角落。

新
论

尽管国家卫生事业的投入不断向基层倾斜,但城乡间的差距短期内很难缩小,一些地方百姓看病还得跋山涉水。不拔穷根,难除穷根,不解决因病致贫、因病返贫的老大难,边远贫困地区就很难巩固脱贫成果。

在今年全国两会“部长通道”上,国家卫生健康委员会主任马晓伟表示,要推进远程医疗,为人民群众提供更加便利的医疗服务。实际上,“互联网+医疗”的初衷,正是要通过互联网让优质医疗资源下沉到基层。有这样一个案例,宁夏一位6岁的女孩上体育课时突发抽搐,送到医院后一直发烧,病情发展迅速,已经来不及送往附近城市的医院。这时候,通过远程门诊联系到了首都儿科研究所的专家,两地医生通过详细的病情沟通,为小女孩制定了治疗方案。

没有全民健康,就没有全面小康。

基层减负切中“痛点”是关键

黄海涛

精力倾听群众的意见,为群众办点实事。

督查检查频繁、包袱层层下推已成为基层“不可承受之重”。很多工作,上面一句“属地管理”就“甩锅”给了基层,甚至不顾基层实际,急匆匆地要结果,恨不得“今天结了婚,明天就生娃”,这让基层干部疲于应付。如果将检查评比删繁就简,不仅能节约基层迎检、陪检的时间和精力,也减轻了基层的财政负担。

领导下基层,干部群众盼望的是给他们送政策、送技术、送项目,帮他们解决一些实际困难,而不是给他们下指标、定数量的“层层加码”。在笔者看来,本来“种豆子”的就比“数豆子”的要少,如果“数豆子”的再不帮“种豆子”的,拿什么保证“豆子”的数量和质量?

给基层减负,说到底就是减少形式主义、官僚主义的危害。根治这一“顽疾”,必须找准基层“痛点”,撤销劳民伤财、虚头巴脑的事项,避免落入“以形式主义反对形式主义”的窠臼。同时,划出上下级、各部门之间的权责“红线”,将职责落实到岗、任务落实到人。在对基层的具体要求上,应该体现差异化,赋予基层一定的自主权,允许基层结合自身实际适度探索,变“痛点”为“通点”,从而激发基层活力。②12

可以享受菜价在线查询等便民服务,社保、民政等事项可以实现在线办理……江苏苏州枫桥街道办事处开发的“住枫桥”APP,融党建、文明实践、政务服务、公共便民服务、社区管理等为一体,让居民足不出户就可以办理业务,方便快捷了解本地资讯,实现了社会综合治理线上和线下的融合。这正是:

资讯在手中,办事一键通。

治理接入网,生活更从容。

徐骏 图 吕岩 文

随
感

“海归”的价值绝不只是“卖个好价”

杨鑫宇

很多人都在说:归国留学生群体“自我评价过高”。归国留学生群体的海外学习经验自有其价值,问题在于,衡量他们才华与能力的标准,并不只有初次就业的薪资这一条。留学经历的宝贵价值,也并非只体现在就业市场上“卖个好价钱”。留学生的独特经历,使得他们在国际视野、适应性上占据优势。如何认清自己,利用好自己的优势,将决定他们人生道路的宽度。这对归国留学生群体而言,远比一时的薪资高低更重要。

刚刚发布,但报告中提到的这些现象,并非最近才有。就业市场上,“海归”群体曾经是皇冠顶上的明珠,在企业的争夺中享受过尊荣。然而,随着归国留学生的数量与日俱增,这种追捧迅速退潮,许多留学归来的年轻人,也因此陷入了“理想很丰满,现实很骨感”的尴尬境地。一方面,他们不得不面对国内与国外的文化与社会差异,在双重身份的夹缝里,努力适应国内的职场生活;另一方面,很多人只能接受远逊于心理预期的薪酬,并因此为自己当年出国留学的选择后悔。

其实,要说海外留学生的境遇有多么悲惨,那倒也谈不上。毕竟,从统计数据上看,绝大多数国内应届毕业生的薪酬,都达不到10万元这道门槛,归国留学生为此哀叹,难免显得有几分“矫情”。留学归国的经历,也从不意味着就

可以“高人一等”。然而,如果我们设身处地地站在归国留学生的角度想问题,也不难理解他们的失望、焦虑与担忧。

事实上,很多留学生在自己选择出国,或被父母送到国外的时候,对国内就业环境的现状都缺乏了解。相比于瞬息万变的就业市场,学生和家长头脑中的观念,往往高度依赖于旧有经验,因此相对滞后。改革开放以来,很长一段时间里,出国留学都是一件极其艰难,也极其风光的事情,海外名校的文凭,在就业市场上更是实打实的“硬通货”。当时,在许多专业领域当中,国内高校的教育水准都低于外国名校,而能够出国留学并且愿意在毕业后归国的人才,又凤毛麟角,因此,市场对“海归”的追捧,是一种理性的选择。正是基于这一现实,许多优秀的学生才纷纷选择了出国“镀金”。

服务两个层面实现公平分配。

往深层看,远程医疗是一个多方共赢的方案。通过远程医疗会诊平台,大医院专家线上治疗常见病、慢性病,病人不需要到大医院就诊,合作会诊有利于学科建设和基层医疗发展,实现了病人、医生、服务“三个下沉”;参与远程门诊,本地医生快速提升专业能力,本地医院留住患者增加了业务量;患者免于奔波,可享受更高的医保报销比例,省时省力省钱。可以说,“互联网+医疗”形成了一个医院与患者、城市与农村的共赢格局。从更大的层面来看,上一级专家云端部署,给出适合当地医疗条件的诊疗方案,由基层医生落实诊疗方案,让更多患者选择在当地就医检查治疗,这实际上推动了分级诊疗改革的落地。

“互联网+医疗”是一个新业态,既要想加大油门往前走,还要拧紧质量“安全阀”,让云端医疗接地气,满足个性化医疗需求,让优质的医疗资源遍布每个角落。

(原载《人民日报》)



思考

党的十九大报告指出,创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。中国改革开放的历史表明:没有严格的知识产权保护制度,就没有中国高铁、核电、新一代移动通信、航空航天、互联网等领域的自主知识产权关键技术创新;没有严密的知识产权保护制度,就没有华为、阿里巴巴、腾讯等众多优秀的科技与文化领军企业。中国要把核心技术掌握在自己手上,必须高举知识产权保护的旗帜;中国要进一步扩大开放,必须完善知识产权保护这一国际经贸体制的“标配”,让“引进来”的国外投资者和技术转移者吃下定心丸,让“走出去”的中国企业提升核心竞争力,迈向国际产业高端。

当今中国已经成为互联网应用大国,互联网既“链接”着产业、城市、政府,也“链接”着亲情、文化、消费。互联网信息产业智慧高度密集,知识产权保护制度是这个产业生存和发展的“金钟罩”。中国要实现经济高质量发展,持续释放信息消费潜力,必须练好知识产权保护的“铁布衫”。面对互联网快速发展过程中出现的知识产权保护新挑战,全社会以高度的共识与实际行动创造了“司法+行政+技术”三位一体的知识产权保护中国模式,成效显著。

世界经济数字化转型是大势所趋,在新一轮技术革命的冲击下,全球都在思考数字时代的制度规则,探索在线纠纷解决机制,努力实现数字正义。中国应充分利用信息技术的应用优势,一方面,针对新技术革命时代知识产权保护新情况、新问题,不断优化体制机制保障;另一方面,还要积极参与和推动国际治理新规则的形成。

在国家战略上,要研究在国家层面成立跨部门的工作机构,统筹谋划知识产权战略适时调整问题,及时提出法律立、改、废、释方案,增强法律法规的前瞻性和可操作性,加强知识产权立法与反不正当竞争、对外贸易等制度的配套衔接,实现充分救济;强化司法保护的主导作用,及时出台审理涉网知识产权案件的司法解释,优化网络环境下知识产权保护的司法程序;完善处理自治与管制的关系,完善知识产权行政保护协作机制,处理好行政与司法保护的关系;此外,还要将企业的成功经验和技术提炼上升为行业标准,在行业内进行推广。

在国际层面上,宜广泛交流中国网络环境下知识产权保护的经验、创新机制,以知识产权国际规则的维护者、参与者与建设者的积极姿态,推动中国经验向全球共识转化,为知识产权全球治理体系变革贡献中国方案。②12

带着感情工作方能干出实效

晨曦

近日,我市召开了市委农村工作会议全市四水同治动员会暨脱贫攻坚第十五次推进会议。会议强调,全市各级各部门要围绕做好脱贫攻坚与乡村振兴相衔接,持续推进经济社会发展和群众生产生活改善,发扬钉钉子精神,一锤接着一锤敲,一件接着一件办,不达目的决不罢手,不获全胜决不收兵。

事实上,想要达到目的、干出实效,不仅需要党员干部狠抓工作落实,还需要党员干部带着感情工作。对群众有没有感情是评价一名党员干部合不合格、优不优秀的重要标准。对群众有感情,才会主动走到群众中间、与群众交朋友,才会心系群众。因此,做一名好的党员干部应该对人民有感情、对工作有激情。如此,才能真正想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困,才能真正把工作做到群众的心坎上。

习近平总书记曾说,“感情是一个非常本质的东西,不带着感情去做接地气的动作,就是‘作秀’了。有感情的同志下基层做工作,看得见、摸得着、体会得到,那是一种温度”。众所周知,基层干部离群众最近,因此,基层干部是做好乡村振兴、“三农”工作、脱贫攻坚、四水同治等工作的主力军。基层干部对群众有没有感情、感情深或浅,群众是能够感受到的。

据媒体报道,有些地方的基层扶贫干部曾如此吐槽:“工作很努力,群众却

“陪伴式啃老”真正的問題在哪

然玉

如今“啃老”被网友细分出了一种类别——“陪伴式啃老”,指子女表面上看是在老人身边生活,似乎能更多地照顾老人,实际上自己的吃穿住行全都依靠老人。近日,一项调查显示,77.3%的受访者身边有“陪伴式啃老”现象,63.4%的受访者认为以陪伴为借口依赖老人生活是不孝。解决老人缺乏精神寄托的问题,70.5%的受访者建议子女帮父母找到更好的生活方式。

“陪伴式啃老”话题一经抛出,便迅速成为热门议题。从本质上说,这个概念仍是典型的基于第三方视角的归纳和定义,置身其中的当事人,想必很难有明显的直观体验。在自家人看来,所谓陪伴就是生活在一起,所谓“啃老”也只是一种亲情连结而已。“陪伴式啃老”,是尽孝还是“啃老”?事实上,这是没有标准答案的客观题,其更多取决于亲历者的主观感受。

当我们动辄以批判的姿态谈论“陪伴式啃老”时,其实应该首先弄清楚的

欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《热议》《辣说》《随感》等栏目长期征稿。欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjw@126.com zkrb1234@126.com

电 话:15890541222 13525731576

练好知识产权保护的“铁布衫”功夫

吕忠梅